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MEGJELENIK BUNDEN SZOMBATON.

Karácsonyi emberek I melyet ti több arany vágya iiz ki tenge- 
. I rvkre s más népek nyakára, a magyar

Karácsonyi nemzetek j nem Egyptom, nem Kanada s az Indiák pi­
ócája. lm tehát harcol, harcol szabadságá­
ért, melyet korlátozni, — harcol hazájáért, 
melyet darabokra szeldelni akarnak.

Voitaképen pedig nemcsak ezért harcol 
a magyarság, hanem küzd és vérzik egy 
nagy. közös jóért, küzd egész Európa 
békéjéért.

Ez volt régtölfogva Magyarország 
eszményi hivatása, ez volt a nemzetnek 
Istenadta küldetése! Isten erős bástyának, 
a nyugati műveltség védőfalának, az egész 
kereszténység határőrének rendelte a 
magyart. S így állta meg helyét ezer év 
ota s így kell megállnia most, mikor a 
világháborúban épen azt a régi, nemzeti 
hivatást kell teljesítenie, melyet Isten bí­
zott rá, hogy érciala legyen a műveltség­
nek s hogy áldozatos hősiességével hozza 
a világra s mindnyájunkra a béke áldásait.

Részünkről tehát ez a harc a békéért 
folyik. Valamint Európa biztonságát s 
egyensúlyát Magyarország nemzeti léte 
s szabadsága biztosivá: úgy bizonyos az 
is, hogy hősiesen kiontott véréből okvet­
lenül a békesség olajága fakad inaid.

Bár csak fakadna már! Bár volna már

kötelességieiiesitésnek. a bátorságnak s 
áldozatkészségnek jóakarata, ez is jóaka­
rat. csupa jóakarat.még pedig az az erős, 
acélos jóakarat. Ez kezdet óta meg volt 
benned s megvan benned ma is vértamí- 
nemzetem! Törüld le könnyeidet s ne zú­
golódjál s ne porolj a hivatásokat kiosztó 
s a szolgálatokat megkívánó Istennel. „Is­
ten szüntet meg s alkot országokat“, 
mondja a próféta: Isten nevel s emel fel 
ideális hivatások magaslatára nemzeteket, 
íme. te a Végtelent s terveit szolgálod, 
ez legyen tudatod, ez dicsőséged is.

S inig a nagy. édes béke nem lesz ré­
szünk. addig a nagy kötelességteljesités- 
nek tudata s az Isten szent akaratán való 
megnyugvásnak felséges érzete legyen a 
mi belső, szívbeli békességünk. Ezt a bé­
két kell szívünkbe zárva hordoznunk csa­
tatereken s lövészárkokban is. Ez a béke 
a Krisztus békéje! Harc s háborúság a 
világban mindig van s az igazi békét végre 
is az ember a szivében hordja! Veszteség 
s szomorúság, özvegység s árvaság a 
világban mindig lesz. de hát a Krisztus 
országa, mely az igazi békének országa, 
nem e világból való s azért azt az igazi, 
legszentebb s legédesebb békét végre is 
csak a szellemi világban, a szív harmóniá­
jában. a tiszta lélek énekes érzéseiben

Irta Prohászka Ottokár.

Karácsony van. A megtestesülés és meg­
váltás angyala leng végig a világon, végig 
a harctereken is s épen ezek felett hangzik 
el éneke: „Békesség a földön a jóakarata 
embereknek“. Oh. mily fájós, mély érzés 
van az idén a karácsonyi énekben s mily 
ezredéves vágyak erejével cseng-zeng 
végig a földön: ez énektől felébred a har­
cos indulatoktól lefoglalt emberi érzés s 
minden emberi kebel rezonál a nagy vágy­
tól, hogy „békesség a földön“, — s azt fe­
leli rá: ó igen. legyen hát békesség, igazi 
mély béke a földön!

A béke ott lesz s azoknak lesz. kiknek 
jóakaratuk van. Akkor 
ugyancsak nem rajtunk múlik, mert ne­
künk igazán jóakaratunk van. A magyar 
nép nem támadt meg senkit: meg nem iri­
gyelte senkiét: a háborút nem kivárna, 
a harcot nein kereste : hanem a háború 
rea a/akadt s a harc reá lett kényszerűvé.
Elég a magyarnak a maga szép hazája, az 
Istennek ez a kárpáti körfallal bekerített 
kertje. Nem kell hozzá több föld, de több
áldás a már birtokolt földre, több boldog- igazán karácsonyi béke s karácsonyi szent 
ság és jólét rajta. Az kell neki! A magyar szeretet és öröm a részünk ! Reméljük, lehet föltalálni. Annak ott benn. ott az 
nem szolganép, melyet kancsukával kér- hogy a jóakarat majd meghozza azt is, ¡ Istenszerető lélekben van az országa, 
getnek a hadba, a magyar nem kalmárnál), még pedig első sorban a kitartásnak, a |

tehát a béke

Ezt a békét Krisztus most is hozza

és összes mindnyájunkat szentséges Szi­
vednek ajánljuk.

Áldásaidnak teljességét, békét, támo­
gatást és vigasztalást Ígértél Szived tisz­
telőinek : esedezve kérünk, hogy szentsé­
ges Szíved legyen a mi hadseregünknek 
győzelmi zászlaja, az aggódó szülök remé­
nye. özvegyek és árvák vigasztalása, a 
harcban elesett hőseinknek boldog nyug­
vó helye, az áldott és tartós béke létreho­
zója.

tött új szövetségre, amely örökre biztosít­
sa számunkra atyai szereteted oltalmát. 
És miként az ószövetséget az áldozatok 
vére. az újszövetséget pedig Szivednek 
szentséges vére pecsételte meg: úgy fo­
gadd a mi megújult külön szövetségünk 
zálogául testvéreinknek vérét a csatatérre - 
ken. amelyet neved dicsőségére és bűne­
ink bocsánatára Neked ajánlunk.

Add. hogy a Veled való szent szövet­
ségben a béke áldásait megnyerhessük és 
a Te hűséges szolgálatodban töltött földi 
vándorlásunk után szemeiddel együtt az 
örök béke hazájában szakadatlanul imád­
hassunk Téged, aki élsz és uralkodói az 
Atyával és Szentléiekkel egyetemben 
mindörökön örökké. Amen.

Fölajánló imádság.
(a XXII. sz. püspöki körlevélből, elmon­
dandó 1915. január 1-én a délutáni 

istentisztelet alatt.l
Gr Jézus, akinek a mennyei Atya örök­

ségül adta a népeket és birtokul a föld ha­
tárait. Hozzád fohászkodunk megpróbál­
tatásunk nehéz napjaiban és esdezve ké­
rünk. vedd oltalmadba a háború csapása 
alatt vérző hazánkat.

Mi érdemedének vagyunk év sokat 
vétettünk, de emlékezzél meg kegyesen 
őseink buzgóságáról. akik nem káromoltak, 
hanem Nevednek dicsőségéért és a ke­
resztény hitért sokat harcoltak. Emlékez­
zél vértanúinkra, a Ilit vallók és szüzek 
imádságára, amelyet egy évezreden át

Kapcsolj bennünket magadhoz oly 
szorosan, hogy soha többé Tőled el ne sza­
kadjunk. És hogy cl ne szakadhassunk, 
alakítsd át szívünket sa iád Szived szerint 
és gyulaszd fii! bennünk örökre szereteted 
tüzet.

Méltatlanok vagyunk mindezekre. Isten­
hazánk jóvoltáért fölajánlottak. j káromlásaink és más bűneink miatt meg-

Példájuk minket is Te hozzád vonz. j érdemeltük a háború ostorát: de már be- 
Oltárod zsámolyánál alázatosan leborulva | ismerjük gyarló és vétkes voltunkat és lel­

künk mélyéből fakadó bünbánattal kiál-

Ave Mária
A téli esthomály 

Rá borul a tájra 
Mcgkondul a harang 
Ave Máriára,

kérünk, engedd meg kegyelmesen, hogy
apostoli királyunkat, hazánk egyházi és tutik Szíved irgalmához bocsánatért, 
világi hatóságait, küzködő hadseregünket | Érdemesíts minket a 1 e Sziveddel kö- |

"Budapest, IV. Váci-utca A!.
5 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
ó zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbatier fl. dióda
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egyszerűen megfejteni, mert fülemben 
csengtek Sztojkd egyik elődjének, a püs­
pöki székhelyén 1721. szeptember 5-én 
elhunyt báró Mártonná Györgynek vég­
rendeletében olvasható eme beismerő 
szavai: „A mi kevés jövedelmet püspöki 
állásom után élveztem, mindaz még szé­
kesegyházam kitatarozására s a legszük­
ségesebbekkel való ellátására is alig volt 
elegendő. Apróbb hagyományokat e miatt 
csakis abból a kis magán tökecskémböl 
tehetek, a melyet lelkész! s főleg kanonok! 
minőségben eltöltött éveim alatt szorgal­
mam s önmegtagadásom révén kiforgat­
hattam össze". Teljes joggal kellett fölté­
teleznem tehát, hogy, ha Mártonfíi így 
nyilatkozott, akkor Sztojka annál kevésbé 
fejthetett ki nagyobb bőkezűséget, mivel 
inig egy részről az erdélyi püspök szűkös 
jövedelmei Mártonná elhunyta óta sem 
gyarapodtak egy általában, addig más 
részről az is nyílt titok volt előttem, hogy 
báró Klobusiczky Ferencnek, Sztojka 
püspök közvetlen elődjének éppen rossz 
anyagi viszonyai miatt kellett az erdélyi 
iöpásztori széket a dusabb jövedelemmel 
kecsegtető zágrábival sürgősen iöleserélni.

Ámde az eddigi rejtély szerencsés 
véletlen folytán ma már a múlté és az ed­
dig c téren észlelt homály teljesen meg­
szűnt. Legutóbbi leltári kutatásom közben 
ugyanis a porlepte iratcsomagok között 
egy oly iratra akadtam, a mely nemcsak, 
rejtélyünket fejti meg. hanem más tekin- 

! tetben is teljes fényt dérit báró Sztoyka 
püspöknek úgy magán életére, mint fő- 
pásztori működésére. Mély bepillantást 
enged a főpap egész életpályájának, kezd­
ve a kanonoki stallumtó! — lefolyására s 
egyes részleteiben oly meglepő és új ada­
tokkal szolgák hogy ezentúl csakis ennek 
az iratnak segélyeve! válik a történetiró­
nak lehetővé az ű nagy horderejű műkö­
dését megítélhetni és nagy alakját kellően 
méltányolni. S emez állításom annyival 
inkább jogos, mivel e napfényre került 

képes irat aprólékos s máshelyt egy általában föl

nem lelhető adatai egyaránt megkapóan 
jellemzik Sztoykában úgy a derék magán­
embert. mint az ügyes és szakértő íöldes- 
urat és a kiváló főpapot.

E legútóbb kezeim közzé akadt, nagy- 
iontoságú irat pedig nem más mint Sztojka 
püspöknek az egri kanonoki stallum elfog­
lalásakor 1733-ban megkezdett s 47 éven 
át a halálát közvetlen megelőző I7ó9-ig 
francia nyelven sajátkeziileg vezetett 
naplója.

nekünk s nemcsak a programmiát adja a 
karácsonyi énekben, hanem az annak meg­
teremtésére szükséges erőt i< adja kegyel­
mében! Ez az erő a testvérünkké lett 
Istennek, a köztünk élő s velünk életkö­
zösségben álló Megváltónak a szeretete. 
E szeretete! megérezzitk. melegszünk raj­
ta s örülünk neki. E szerétéibe beleállitjuk 
küzdelmes s áldozatos életünket s tudjuk, 
hogy bármi ér is minket. Isten nem hagy 
el s a karácsonyi istenközelséget meg 
nem vonja tőlünk. E közelség villanyozó 
V ugyanakkor megnyugtató erejében le­
győzzük az erőszakot, le a gyűlöletet s ha 
sebet is ejtünk s kárt is teszünk ellensége­
inkben. akkor is kisér a tudat, hogy e harc 
kötelesség s hogy e harccal s háborúval 
magát a harcot és háborút szeretnök. ha 
lehetne, örök időkre száműzni a földről.

Legyen a jóság, a hit. az erény a nti 
békességünk, hogy egyszer valamikor s 
lehetőleg minél előbb, az örök béke kösse 
egybe a földön Isten gyermekeit. Krisztus 
testvéreit, \kkor azután nemcsak kará­
csonyi emberek, hanem karácsonyi 
nemzetek I e s zn e k a világon s ezek 
által valósul meg majd több a Krisztus 
országából is mi körülöttünk. Addig is a 
karácsonyi angyaléneknek, hogy ..békes­
ség e földön", az legyen itt visszhangja, 
hogy Jöjjön el a te országod" s azt ne 
-sak várjuk, de teremtsük is meg.

A mi magát, e becses naplót, melynek 
rövid ismertetése jelen soraink célja, illeti, 
már maga a főpap azt két teljesen külön 
álló részre osztja. A „R e v e n ti s e c- 
clesiastiques" eimet viselő első 
részben Sztoyka a legnagyobb pontosság­
gal sorolja föl évröl-évre az egyházi java­
dalmai után élvezett összes jövedelmeit, a 
„R e v e n u s profanes“ cimü máso­
dik részben pedig hasonló aprólékossággal 
s az időrendi sorrend szigorú betartása 
mellett magán bevételeiről, tőkéiről s az 
ezek után félévenkint fölvett kamatokról 
számol be.

Áttérve a naplóban foglalt följegyzé­
sekre. már annak első soraiból örömmel 
állapíthatjuk meg, hogy egri kanonok ko­
rában már úgy főpásztora, mint kanonok- 
társai és az egri hívek részéről minő köz­
kedveltségnek örvendett. Legalább erre 
kell következtetnünk, midőn a naplóban azt 
olvassuk, hogy iöpásztora. kit ö franciá­
san egyszerűen „Monseigneur“ nek 
nevez, őt 173b. március 19-én 100 forinttal 
ajándékozza meg. A káptalan tagjai pedig 
ismételten őt bízzák meg mint kiváló, jó 
gazdát, a hatvani káptalani szüretek ve­
zetésével. Hogy pedig az egri hívek is 
Sztojkát rajongó szeretettel vették körül, 
az már abból is kiviláglik, hogy naplónk 
szerint Handler, Sehnirer és Kilian tehe­
tős egri polgárok még végrendeletükben 
sem feledkeznek meg róla.

Tizenhat év múlva. 1749. április 25-én 
elnyervén Sztojka Erdély püspöki süve­
gét. örömmel említi naplójában, hogy ezen

Báró Sztoyka Zsigmond 
erdélyi püspök naplója.

Harmadfél évtizeden keresztül mindig 
megfejthetlen rejtélyként lebegett előttem, 
hogy hogyan vált lehetségessé Sztojka 
Zsigmond báró. erdélyi püspöknek 11749- 
1759.1. a gyulafehérvári ma is virágzó 
papttevek'intézet, a mesterkanonoki stal­
lum. a márumarosszigeti ...ló Pásztorról" 
címzett > székhelyén az „Irgalmas Szama- 
ritánról" elnevezett aggházak nagynevű 
alapítójának a jótékonyság ily nagy­
fokú gyakorlása? Ily mérvű bőkezűsé­
get annál kevésbbé voltam

Ne találja őket 
Ellenség golyójaÁliitatos hangja 

Lágyan, halkan zsongva 
Imára hívogat 
A kicsi templomba

Piros karácsony
irta Zagyva Mariska.

Karácsony! Bűvös varázst! szó. mely 
minden ember szívét megdobogtatja. Édes 
reminisceneiák! Bájos várakozások, jeher 
álmok: tündérmesék világának megele- 
venedése. apró örömszerzések együgyü 
megható titkolása.

Tikkadt vágyakozása minden szívnek 
az áldott pillanatra, mikor csudás meleg­
séggel töltekezve a túláradó boldogság 
intenzív erejétől kibugygyan lényünk min­
den igaz értéke és szépsége e drága való­
ságban: szeretet. !

Nincs élet, nincs megnyugvás, nincs 
béke nélküled!

Azért vártak a népek milliói minden 
időkben oly epedve szeretet örök szép 
fehér hajnalos, mistikus ünnepe.

A nagy hajdan négyezer éve, négy 
hosszú és sötét fekete éjjel: ami vérpiros 
nappalú, tüzvörös éjjelű vérzivataros, élet­
halálharcot vivő négy honapunkhoz: re­
megő bizó várakozásunkhoz, hogy jön im­
már fehér szárnyakon a béke és szeretet 
mindeneket kiengesztelő vágyva- vágyott 
drága hajnala és tépett ruhája harcos test-

Mikor kifáradva 
Pihenőre térnek 
Enyhítsd meg hidegét 
Az északi szélnek. 
Kemény fekhelyükre 
Terítsd rá palástod 
S bocsáss szemeikre 
Enyhét adó álmot.

Haioványan dereng 
Az örök mécs ténye. 
Az oltárról reánk 
Isten anyja néz le. 
Csüggedő szivünkben 
Lij reménység támad 
S halkan rebegjük el 
Esdeklő imánkat:

Fegyverüket vezesd 
Fényes diadalra.
A világ ámulva 
Nézzen a magyarra 
S mikor majd a harcot 
Béke koszoruzza. 
Szerető karunkba 
Vezesd őket vissza.

„Szűz Mária anyánk 
Hazánk patronája 

Te hozzád repül fel 
Szivünk hő imája. 
Fogadd kegyelmesen 

S mutasd be az Crnak. 
Azokért könyörgünk 
Kik értünk harcolnak.

Törüld cl a földről 
A háború réméi 
S plántáld helyébe a 
Rég várt örök békét.

Tedd naggyá, boldoggá 
Szép magyar hazánkat.
Szent fiadért kérünk 
Hallgasd meg imánkat!"

S z ö t s Albert.

Légy velük a távol 
Véres csatatéren 
Ezer veszély között 
Vezesd őket kézen. 
Drága életüket 

Szereteted óvja
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fényes, új benificiumából az első 2000 fo­
rintot az erdélyi káptalan megbízásából 
Egerben 1749. október 22-én P. Rudolf, a 
trinitáriusok erdélyi hivatalos látogatásá­
ról hazatérő provinciálisának kezéből 
vette át. Sztojka erdélyi püspök jövedel­
me ebben az évben többre nem is rúgott. 
Ámde a következő 1750. évtől kezdve, a 
melyben főpapi székét tényleg el is foglal­
ta. jövedelme majdnem évről-évre emel­
kedést mutat. S ez az örvendetes jelenség 
kétségen kívül úgy az ö szakavatott veze­
tésének. mint Csűrös István és Sánta 
János gyulafehérvári, tient különben l¡ás­
ná r László és Korponai András alvinci 
udvarbirák gondos és lelkiismeretes ke­
zelésének róható föl érdemül. A napló 
adatai szerint Sztojka püspök jövedelme 
1750-ben 5740 forint 45 krajcár. 1751-ben 
44.19 fo.int ,10 és fél krajcár, 1752-ben 
5565 forint 14 krajcár, 1753-ban 80,18 irt. 
2 krajcár, 1754-ben 9717frt.51 és fél kr.. 
1755-ben S990frt. 48 kr.. 1756-ban 9427frt. 
54 és fél krajcár, 1757-ben 8445 irt. .1.1 és 
fél krajcár, 1758-ban 4150 írt. 21 és fél kr., 
1759-ben pedig, a mely évben állásáról le­
mondott. 700.1 irt. .19 és fél krajcár volt.

Naplónk Sztoyka kormányszék! taná­
csosi fizetéséről, az évi 1500 forintról 
sem feledkezik meg. nem hallgatva el a 
kincstárnak azt a szűkmarkúságát, hogy 
főpapunknak eme járandóságát csakis a 
tanácsosi állásába való beiktatása napjá­
tól (1750. május 8.) kezdve folyosittatta.

Ámde Sztoykának összes főpapi jöve­
delme s kormányszéki tanácsosi fizetése 
együttvéve sem lettek volna elegendők a 
bőkezűség oly nagyfokú gyakorlására, a 
minővel nála nemcsak püspöki működése

Naplónknak továbbá az sem utolsó 
érdekessége, hogy főpapunknak élete oly 
részletéről is föllebbenti a leplet, a mely­
ről különben kellő adatok hiányában vaj­
mi keveset tudnánk. E napló révén ugyan­
is arról értesülünk, hogy a püspöki állá­
sától való megválása után Nagyszebenben 
lete'epedett. Sztoyka e mozgalmas város 
falai között nem találván fel a kellő nyu­
galmat. Kisludason szerzett birtokára 
vonult vissza s ott mindaddig gazdálko­
dással foglalkozott, amig csak azt egész­
ségi állapota megengedte. E kis község 
csendes légkörét cserélte föl aztán a tned­
gy esi piarista rendház nyugalmával, ahol 
kizárólag lelki üdvének élve. életének 
végső szakát töltötte.

A naplóban Sztoyka kiadásairól csak 
elvétve találunk feljegyzéseket. Ámde a 
mi kevés ily természetű adat abban elő­
fordul. mindaz ránk nézve nagy fontos­
sággal hir. így megtudjuk, hogy főpapunk 
a székesegyház új főoltárára előbb 244 írt. 
36 kr.. utóbb annak megfestésére és ara­
nyozására további 606 forintot, az. új 
papnevelő intézet épületére pedig a saját­
jából fedezett összes anyagon kívül 1644 
írt. 30 és fél krajcárt áldozott.

Sztoyka naplójában derült hangulatra 
keltő részletek sem hiányzanak. Így pél­
dául megtudjuk, hogy főpapunk megveszi 
a szűcsön elrontott medvebőrének árát; 
az clcsapott kocsis visszatartott köpenyét, 
mivel utódja elütő termete miatt különben 
sem használhatná, eladja ; pár forintért 
megválik réz zsebórájától s jó áron túlad 
a ruhaszövetéből megmaradt resz.tlin! Ily

hói. hogy a máramarosmegyei Róna köz­
ségben fekvő családi birtok eladásából 
főpapunk pénztárába 2000 forint folyt he. 
egri csinos házáért és telkéért pedig Am- 
brozovszki 3500 forintot fizetett.

Sztoyka jövedelmének gyümölcsöz. - 
tetéséről is a napló bennünket kellően tá­
jékoztat. Hogy mily előnyösen tudta fő­
papunk vagyonát gyarapítani, az. már a 
névleg felsorolt adósok névsorából is ki­
tűnik. E névsornak csak futólagos áttekin­
tése is meggyőz bennünket arról, hogy 
Sztoykának úgy egyeseknél, mint testü­
leteknél elhelyezett tőkéje ugyancsak az 
elveszés legkisebb veszélyének sem volt 
kitéve. Ebben a tekintetben el kell ismer­
nünk. hogy adósainak megválogatásában 
Sztoyka valósággal remekelt. Több adósai 
között szerepelnek ugyanis; a kir. kincs­
tár 1000. gróf Gyulai Samu 1000. Számos- 
újvár város 45011, Erzsébetváros közönsé­
ge 500 arannyal. Hogy Sztoyka az egy­
szer kötvényileg megállapított kamat­
kulcs leszállítására rábírható nem volt s 
hogy bármelyik adósnak ily irányú kéré­
sével szemben mindig hajthatatlan maradt, 
az. már Szamosújvár városához intézett 
alábbi soraiból is kiviláglik:

Jó akar ó Urai ni !
Hogy kigyelmetek a pénzt (t.i. kálim­

tól) megküldötte szépen köszönöm. Ám a- 
mi pedig a Kigyelmetek kívánságát illeti, 
hogy a Ccnsust alább szántsam az. okból, 
hogy ö Felsége a magánál lévő Capltali- 
soktól többet 4 per 100 nál nem fizet.
Töilern nem lehet azért, mert a Figyelme­
teknél lévő Capitális már régen pia íunda-
tiokra lévén destinálva. meg nem változ- gara sós eljárás ugyan eléggé jellemző, de

! más forrásból tudva azt. hogy Sztoyka 
alatt, hanem még nyugalomba . onulása j tűknek a Ccnsusmik fizetése terhes volna, ! udvartartásának összes évi költsége 2000 
után lépten- nyomon találkozunk, ha egyéb praevia sex mensium praemonltione a j rênes forintnál (2400 korona) soha sem

Capitalis visszaadni szabadságában lészen. ! rúgott többre, egyáltalában nem meglepő.
A napló eme rövid ismertetésének 

i befejezésül még csak egy észrevételünk 
lenne. Ha valaki netán minden történeti 
érzés nélkül, csak merő kíváncsiságból 
nyúlna is e napló hasábjai után, még eme

tathatom. Ha mind azon által Kigyein;

források is rendelkezésére nem állottak
volna. í; tekintetben sem hagy bennünket 
a napló bizonytalanságban. Pontonként 
elősorolja ugyanis Sztoyka összes magán- 
bevételeit. amelyek pedig ugyancsak szép 
összegre rúgtak. így megtudjuk a naplo-

Ezz.cl Figyelmeteket Istennek oltalmába 
ajálnván maradok Figyelmeteknek 

Jó akaró kész szolgája 
M edgy es. 13.Maii 1767.

Báró Szalay Sztoyka S. A. mpr.

Élesükül; a lengyel erős hangja. 
Csend..............

véreink bár egy röpke pillanatra szívünkre | csendesen kúszik a poszt.Fájdalmas recs- |
csen esek éles nyikorgások zaja felel a ¡ 
nagy rengetegben a leghalkabb mozdu- j 
latra is.

ölelhetjük.
Ne búsulj testvér! Közös sors a miénk! 
Négy apróság hívogat engem is! '
Lent a völgyben valahol nagy-nagy 

mozdulatok, hasonló furcsa fájdalmas ¡ messzeségben tüzes csík verődik a tiszta 
zörrenések .

a mindeneknél becsesebbA vér
piros meleg embervér. omló zuhataga nap­
kelettől napnyugatig bíborba von eget-íöl- 
det s a szeretet fehér virágos ünnepén 
nehéz, illatú piros rózsák nyílnak. Minden 
piros virág ege kihűlt emberszív! Minden 
kihűlt szív, egy titkos szép világ csukott 
kapuja s e kis kapu fölé milliók fehér szen­
vedő arca borul remegve, várva, várva a 
szent estén meleg otthonba, forró szeretet­
tel. ölelő karokkal—az édest — az apát. a 
tint, a testvért, a jegyest.

Tulnan az ellenség állásából hasonló ¡

téli égre. Mind erősebbé válik a fény. Az 
Célhoz ért a két poszt. A hóvilág tiszta óriás fenyők fehér z.uz.marás ágai aprán- 

íehérségéből élesen válik ki a két fekete kint rózsaszínben úsznak s a két ember
arca is bontakozni kezd a rá boruló ho-mozdulatlan alak.
mályből! A magyar szól !

Lásd mit tesztek velünk! Testvér! ne 
feledd ma minden népeknek piros a szent 
karácsony. Ott is ahol nem ég! Ügy van! 
mond a magyar. — Kis csend. . folytatja:

Isten az atyám! lesz. még nekünk 
fehér karácsonyunk s az enyimek nem 
hiába várnak ! . . . Jövendőben ....

Hosszú csend .... valami furcsa 
bántó rekedt trombitaszerű szó liuzott el 
a levegőben a két ember feje irányában.

Tompa zuhanás. A miénk arcra bukott, 
feje körül vörös rózsák nyíltak a fehér 
havon. A lengyel baka arcán csendesen 
pergett a könny.

Valamelyik alföldi faluban szent kará­
csony estén fiatal asszony s négy kicsi 
gyermek várja az. apját.

Csak egy pillanatra. Már mindkettő 
fedett állásba vonult.

Fgy mély rengésii bariton erős hul­
lámzással csapódik a túlsó sziklafalnál 
meghúzódó magyar bakához:

Hé — testvér, testvérem.Szép drága 
csengésű magyar nyelven: — orosz elő­
őrstől! Hitszegő, áruló nem lehet testvé­
rem ! —hangzik innen.

Fn is ainondó vagyok, zeng a bariton.
Hogy kerültél hát mégis a muszkához?

Lengyel vagyok — orosz alatvaló.
Jól beszélsz magyarul hói tanultál? 

Pesten a Ganz gyárban évekig dolgoztam.
Az. már más! De ellenség vagy azért 

mégis! Ma nincs ellenség bug a lengyel 
férfias hangja. Karácsony este vaníHáront 
kicsi fiam várja az angyalt — várja az 
apját!

Piros karácsony misztikus szent esté­
je! Az. első és többé nem utolsó! A meleg 
fészek hűvös; a fehér asztalnál sok-sok 
hely üres. a forró szeretet könnyekbe fül, 
az ölelő kar lehanyatlik. a karácsonyfa 
gyertyácskái tüzvörösök. egy-egy magá­
tól kialszik, a szenvedő arcok meg aprán­
ként kigyuladnak, a lehanyatló karok 
imára kulcsolodnak s a remegő ajkak dia­
dalmaskodva az emberszív érzéseinek 
millió skáláján erős hittel suttogják:

Miatyánk ! Legyen meg a te akaratod.
Leszállt a szent, édes titkokkal teli est.
Valahol északon vagy talán délen hó­

val fedett égbenyuló síkos, jeges hágóján



KÖZMŰVELŐDÉS 1014. december ¿5.4.

kis fáradság sem maradna rá nézve min- támadás Allelujáját megértő tanotok ke- idegenbe lök bennünket, elszakaszt a szü­
lőföld mosolygós, ismert tájaitól, elválaszt 

Az obolustól elkezdve, melyei Charon- szerető szívű, bennünket megértő 
közben a földi élet múlandóságáról. Látná. | nak a Styx vizén való átszállításért kellett [ b•Hátainktól. Nem is sejtettük, hogy lesz
hogy miként válnak a főpapnak kezdetben ! fizetni, el egészen addig az eledelig, mit I nyugtalanság, békétlenség, szcretetlenség,
szép. apró gyöngyökhöz hasonló vonásai babonás hiszékenységében, a halott sirhe- de ma már tudjuk, érezzük, mert benne 
lassanként szálkásakká, utóbb szakgatot- Ivére tesz a hátramaradott ..sok minden vagyunk az ágyudörgésben. a ícgyverro- 
takk.i. inaid ingadozókká, mig végre is igazolja azt. hogy az ember sohasem tiyu- pogáshan. a békétlenség, szcretetlenség
kezéből végleg kihull a toll. godott bele életének elvesztésébe, hanem szimbólumában. Most oly nyugtalan a

természetszerűen érezte, hogy a halál nem lelkünk, most úgy kínlódik a szivünk, de 
életet zár le. hanem életre nyíló kapu. nyugodt lesz, visszatér helé a gyermekkor 

Ezeknek a lelkemre hullott sugaraknak | édes boldogsága, az ifjúkor aggódás uél- 
világitásában látom, hogy az isteni jóság j kiili nyugalma, ha elmegyünk Ahoz, aki 
közlékenysége. az emberi léleknek ezen i mindenek líra. aki tud ma is úgy. mint 

: természetes megsegítését, a kinyilatkoz- j régen szivünkbe önteni érzéseket, nagy 
tatás kegyelmével, miként erősítette meg. ! szent boldogító érzéseket. Nyugtalan a 

Soha nagyobb szüksége a lelkeknek lelkünk de megszűnik, ha egyesülünk 
nem volt a halhatatlanság élénk érzetére s \ ele. a nagy. a fönséges. a hatalmas Isten- 
az őrők életben való éló. erős hitre, mint nel egy fehér kis ostya alakjában. Boldo-

den erkölcsi haszon nélkül. Meggyőzöd- zéböl a tört, a méregpoharat, 
nék ugyanis e megfakult lapok forgatása

.. Mors nullt páréit honon."
Dr. T e m e s V à r y János.

Várom az örök élet királyát.
Irta Ágoston Ignác.

A Ilit éjiéit harcolók nem tagadhatják, 
hogy az ember szereti, akaria az életet és

ka megse......sütéstől, nem akarja
azt.

I

most mikor a háború öldöklő angyala, i gok leszünk ha a csatatéren vannak 
mintha az emberi élet ellenségévé esküdt mindazok is. akik nekünk drágák s akik- 
volna. nck életéért annyit aggódunk — boldogok

leszünk, ha befogadjuk Öt és engedjük, 
hogy bennünk lakjon, munkálkodjon, ala­
kítson bennünket. Egyesüljünk Krisztus­
sal. hogy túláradjon a szivünk és ne legyeit 
zúgolódó a szavunk, könnyes a szemünk 
karácsony napján; a szeretet nagy napján.

Olyan életösztön, mely az elmúlást tu­
datosan akarná, arra szívesen vágyódnék, 
ellentmondás.

Az emberek, tekintet nélkül művelő­
dési állapotukra, közös megállapodássze- 
riien igyekeztek az egyénnek életét, a 
testi halál határán túl kitolni. A halhatat­
lan lélek, mely a test szervezetének min­
den sejtjét, fenntartó és irányitó erejével 
átlengi, az örök élet szomjúságát úgy bele- 
nevvli a testbe is. hogy az ember élveze­
teiben. „soha se halunk meg", és alkotásai­
ban is az el nem pusztíthatom, a mindig 
tártéira törekszik .

Aki vagyont szerez, házat épit. csalá­
dot alapit nem úgy tesz-e mint aki belátha­
tatlan időkre dolgozik?

Ha azok. kik a harcmezőkön a halál 
angyalának szárnya suhogását állandóan 
hallják, a halhatatlanság hizó tudatával, 
az örök élet édes reménységével s rendít­
hetetlen hittel állanak a veszélyekkel 
szembe; akkor a hősi dies«") halál képének 
rémséges színe eltűnik s szinte kívánatos­
nak tetszik. Ha a harcmezt") hőseinek hoz­
zátartozói a lélek halhatatlanságának és 
az örök életben való hitnek fényessége ¡ 
mellett látják és kisérik szeretteiknek sor 
s;it. úgy lehetetlen, hogy a vigasztalások ! 
folyton jelentkező órái ne enyhítenék fáj- j 
dalmaikat.

Cs.

Immakulata jegyében.
Marosvásárhely! leány kongregáció

december 8-iki ünnepélye olyan szép ered­
ménnyel és fényes sikerrel folyt le, hogy 
nem elégedhetünk meg csupán annak a 
konstatálásával, hogy ünnepélyt tartot­
tunk. hanem röviden az ünnepély lefolyá­
sát is regisztrálni akarjuk, amelynek mint­
egy előjátéka volt a fogadalom meg­
újítás a _’4 jelöltnek a felvétele. Nem tu- 

: dóm. hogy melyik volt szebb imponálőbh
Az Így gondolkozó harcos nem jár '¿'vány ! A nagy lányok fogadalom újítása

: nehéz szívvel, ha „tábor is áll ellene." vagV a ,elo'tek or,,m,°l. Iclke* ,k's cs0"
Ha a harcmez/, földje lesz piros az a,n'kor v.sszatojtot, lelekzettd

envéim vérétől, az örök éle, királyát az halgatta a kongregáció „rezesének Ja-
Úr Jézus, keresik szemeim, ő jobbjával a Be!a Km,naz™m' tanarnak szlv"
viszon,látásra vezet, szól az. ki, hite az ,„v„ s .gaHin szívhez szóló szavait.
örök életben el nem hagyott f ,L'sali egV 'e,eran prczes ,beszé'het-

Nem halhatunk meg. várjuk az örök ¡ Minde" >zava lesz,irt tapasztala,. Egy-
ki sem akart menekülni, csak nehézségei- : v|e, kirá|yál. () a bekeség fejedelme is! esy crtekes «yernant a kongragamsta lei­
től. szenvedéseitől szerettek volna sokan j ' ki kincsei között és Jaross prézes már rég

óta gazdagítja a kongregáció kincstárát 
saját szellemi tőkéjéből, amelyet teljesen 
a kongregáció ügyének szentel.

Az ünnepély Ízléses műsorát Tímár 
Irénke remek szavalata nyitotta meg. Cen- 
stochova legendájánál megfelelőbb költe­
mény alig találtatott volna. Hisz a jelen 
háborús idő és a Mária kultusz szintén 
kapcsolatban van egymással.

Csákány Anna gyakorlott játékra 
valló zongorajátéka után Tódor L á s z- 
I ó zárdái hitoktató és az isk. kotigr. el­
nökének beszéde kötötte le mindvégig az 
előkelő helybeli és vidéki publikum figyel­
mét. akik között megjelent Karácsony 
Apát úr is.
Az ünnepi szónok választékos gondolatait 
az Immakulata, mint ideál körül csopor­
tosította kellő rutinirozottsággal és elö- 
adásbeli hévvel. Az eszményvezetés és 
gondolatokban fordulatos beszéd ezzel az 
akorddal ért véget: „Arra kérem önöket. 
Hogy az Immakulata égisze alatt magyar

A várakozások ez apokaliptikus ide- 
X kőitek, művészek mieten álma nem - ¡éhen a léleknek ez erőforrását, az örök 

a halhatatlanság paradicsomának túndéri életben való hitet, nem lehet elhanyagol-
kertiében kalandoz- c? A kinek lelkében 
a gót stílű építészet ideája megfogant, a

j mink.
Várom az örök élet királyát az l 'r .lé- 

merész csúcsivek égretörésében. megállj- ¡ 7US| ki ha elesném megdíesőit. ha diadalra 
tóira v.,lna-e képzeletét, ha tehetségének j iutmtja fegyveremet: akkor az igazság és 
oszlopa meg nem inogtak volna, vagy az ; béke megcsókolják egymást 
anyag leikének a messzeségbe vesző fi­
nomságát kénes lett volna kifejezni? !

Az építész lelkében nem keltene- e j 
bosszankodó kételkedést, ki müvének mú­
landóságára merészelné emlékeztetni?

Az élet. az élet Urának legnagyobb 
ajándéka, legértékesebb jó.

Az élet kívánatos. Az éleitől soha sen-

szabadulni.
Bai nélkül független szabadságban hol- j 

dogan élni k: ne óhajtaná? Ilyen élet ölén. ¡ 
ki kívánná a megsemmisülést?

Békém, boldogságom.
Nagy. szem ünnep, a béke. a szeretet. | 

Ezek a le nem tagadható tények az j a megbocsátás, kiengesztelés isteni napja. 
Istentől a léleknek adott halhatatlansága- i a karácsony. Gyermekkorunk örömteljes 
ha a találhatják _<upán mag> alázatukat, ¡emléke, ifjúságunk gondnélkiili nyugalma 

Nem borult soha a földre, olyan éj- fűződik hozzá. Énekeltünk egykor, a csa- 
szaka. melyen úgy hajtották volna fejüket Iád: leszek melegében egyszerű, de a szív 

álomra az emberek, hogy új napra ne érzéseit hűen kifejező dallamokat: Meny­
akartak volna ébredni. hői az angyal ... Pásztorok, pásztorok..

! hcsöség ... Énekeltünk önfeledten és 
nem is sejtettük, hogy az életben van hét­
köznapi hangulat is. van rideg, kegyetlen 
halál, amely elviszi azokat, akiket szeret­
tünk ... nem is gondoltuk, hogy ebben a 
nagy földi zarándoklásban megfeszített 
munkával kell kiverekednünk magunknak 
azt a nyugalmat, azt a boldogságot, amely 
akkor minden fáradság nélkül a miénk 
volt. Nem is hittük, hogy van nyüzsögi",, há­
borgó. szenvedéses élet, amely töviseket 
szór utunkba és kivérzi lábunkat, amely

X lélek működési készsége nem tart 
lépést a test kimerülésével: sót mikor a 
lélekkel állagi összekötetésben, élő testi 
organizmus pusztulása küszöbön áll: a 
bennsö kapcsolat ideiglenes szétszakítása 
közeleg: a lélek akkor képes legintenzí­
vebben kifejteni magát.

Mi \olna ez egyéb, mint a léleknek 
. non l,,llül-, inoriar " kiáltása.

A léleknek, a halhatatlanság jegyében 
fogant ezen természete, ütötte és üti ki. 
a roprengö. gondolkozó Hamletel, s a fel-
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lányok hévvel, lelkesedéssel s tempra- 
mentumos bravúrral munkálkodjanak to­
vábbra is egyházukért és hazájukért.

Az ünnepi beszédet követte egy kis 
kétielcnetes szinmii. amelyet ür. Kovács L 
„Boldogasszony csillagkoszoruia1' cimű 
müve alapján Tódor László a jelen 
háborús idő ntilöjébc állított leányok szá­
mára sikerrel átirt. A kis polgárista kon- 
grcgánisták nagyon szépen adták elő az 
egy es angyal szerepeket, amelyeket ked­
vessé tett az a körülmény, hogy teljesen 
beleilleszkedtek a jelen idő keretébe.

Az. ünnepély fénypontja, a Diadal- 
iii a s hal á I volt, amelyhez nagyon 
találó prologo! irt Müller Gizella kou- 
greganista és helyesen adta elő Csiky 
Margit. Az énekrészeket a karének nagy 
iskolázottság és precizitással énekelte. 
Különösen ki kell emeljük Koós Margit 
szólóját. Azt hiszem kevés kongregációnak 
van ilyen primadonnája.

Az ünnepély azonban nemcsak erköl­
csileg, hanem anyagilag is szépen sikerült, 
ügy hogy a befolyt összegből 150 sebesült 
katonának nagyon szépnek Ígérkező ka­
rácsonyi meglepetést készítenek.
Élet, eleven élet lüktet a marosvásárhelyi 

leány kongregációban. A kisbcn ép úgy, 
mint a nagyban és kitűnt főleg a jelen ne­
héz napokon. A száz számra készített 
hósapkák, térdinelegitök munkás hétköz 
napi életről beszélnek. A tagok nagy szá­
ma pedig igazán örvendetes jelenség. Las­
san de biztosan közeledve a regnum ma­
riamim korszaka, ha minél több olyan 
kongregáció lenne, mint a marosvásárhe­
lyi. Kalapot emelünk előtte.

113-ik félév már igen gyenge testi állapot­
ban találta, mégis megkezdte előadásait.

Az utolsó években az aggastyán már 
nem hirt gyalog az egyetemre járni: hogy 
ernyedetlen tanítási vágyát kielégítsék, 
az új theol. konviktusban. a Canisianum- 
ban rendeztek he számára tantermet, a- 
mely az ő szohácskájától alig 20 lépésnyi­
re volt. Itt kedvére fejtegethette a kedves 
öreg úr a Mariologia kérdéseit, ez volt 
kedvenc tárgya s az utolsó 4—5 évben 
csaknem kizárólag ezt adta elő. még a 
dogma egyébb ágait más 6 professzor ta­
nította. (Innsbruckban csak a dogmatiká­
nak 6 rendes tanára van).

Mikor az agg professzor századik 
szemeszterét ünnepelte, nemcsak az egész 
világról összesereglett növendékei grafit- 
lációinak örvendhetett, hanem a császár 
kitüntetésének is. aki a Ferenc- Józseí- 
rend nagykeresztjét adományozta neki.

Hurter nagy szellemét hatalmas mun­
kái dicsőítik. Legnevezetesebb ezek között 
az 5 kötetes „Nomen clatoramely­
nek rengeteg anyagát hangyaszorgalom­
mal gyűjtötte össze; monumentális alko­
tás ez. melyet tudományosan dolgozó 
theologus ma már nem nélkülözhet. (Utol­
só kötete 1912-ben jelent meg, az egész 
mii 5-ik kiadásával). Másik nagy munkáját, 
a 5-kötetes „Compendium theol. dogm."-t 
szintén az egész világon ismerik, mint ki­
tűnő tankönyvet (két év óta Gyulafehér­
várt is ezt használják). E tuíi 1876-ban 
jelent meg első kiadásában, s 1907—9-ben 
már 12. kiadásra került. ...Medulla" cimű 
munkája a Compendium kivonata; sok 
helyütt ezt használják tankönyvnek; en­
nek 1908-ban jelent meg 8-ik kiadása. A 
C o m p e n d i u ni 48.000 példányban jár­
ta he eddig a nagyvilágot, fényes dicső­
séget árasztva szerzőjére s a katholikus

befolyt összegeket karácsonytá.ián arany­
ba váltotta, s nagy lelkigyönyörűséggel 
aggatta karácsonyfájára, s a fácska alatt 
a kis törpe figurák puttonya is mind tele 
volt aranypénzzel. Országszerte ismerték 
a „Páter Hurter karácsonyfáját", s renge­
teg vendég járt a csodálatára. Persze, 
egy kis játékputtonyba ezek is befizették 
a belépődíjat."

Az a nagy szeretet, amellyel a szent- 
életű tudóst mindenki körülvette, magya­
rázza meg. hogy temetésére annyi nép 
özönlött, amennyit Innsbruck ritkán lát 
együtt. Nem egyszerű jezsuita-temetés 
volt ez. hanem fejedelmi vonulás a diadal 
úton, méltóságos vonulás, melynek iinne- 
pélyéségékez Innsbruck összes harangjai 
hozzájárultak.

De amikor a sirnál a Rector Magnifi­
ons azt az alapgondolatot fejtegette, hogy 
e tiszteletnyilvánitás a világhírű tudósnak 
szól. az óriási néptömeg érezte, hogy a 
rector úr méltatása hiányos, gyönge. A 
rector úr világnézetéből, a liberalizmus 
látószögéből persze Hurter alakja körül 
nem lehet mást látni, mint a bámulatos 
tudást, a 112 szemesztert, a tanítványok 
ezreit. De a temetőben hullámzó tömeg 
érezte, hogy elsősorban nem az elhunyt­
nak világra szóló tudása, nem a 112 sze­
meszter méltósága az az imperativus, 
amely ide hitta őket. hanem az. akit 
most temetnek, szent volt.4)

Innsbruck, 1914. ucc. 13.
Szál a y M á t y á s.

* Megemlítjük, hogy Hurter terjedelmes é'.ex- 
rajzán P. Hillenkamp S. I- dolgozik.

Pálinkakimérések korlátozása.
A Gyulafehérvári Vörös Kereszt Egy­

letnek a pálinka kimérések korlátozására 
vonatkozó határozatát nemcsak helyénvalónak 
és időszerűnek, hanem felette szükségesnek 
tartjuk. Az. amit mi itt a várban ugyanis nap­
nap után kénytelenek vagyunk végignézni és 
végig szenvedni, az már nemcsak sok. de 
egyáltalában tarthatatlan.

Van itt a várban, a várnak egyik fő­
utcájában a katonai parancsnoksággal majd­
nem szemben, a Truppen—Spitaltól alig 
10 lépésnyire és a f i n e v e 1 ő intézet 
közvetlen szomszédságában egy pálinkaki­
mérés. Eddig csak korlátolt kimérés volt. A 
tulajdonosa egy jámbor zsidó volt. Több mint 
húsz esztendeje, hogy e ház előtt vitt el 
naponkint az utam. de soha rendetlenséget 
nem tapasztaltam. Az én zsidóm azonban 
elköltözött Ábrahám kebelébe, a ház gazdát 
cserélt és új bérlőt kapott.

Mintha tudta volna az új bérlő, hogy

t
tudományra.

1 )r Hurter amellett, hogy nagy dogma­
tikus és kritikus volt, óriási tekintélynek 
örvendett mint p a t r i s z t i k u s is. Opus- 
cula selecta sanctorum patrunV* cimű 
gyűjteménye (1868—1892) 54 kötetből áll 

az egyházatyák legszebb műveit nép- 
szerüsiti.

dr. Hurter Hugó S. I.
(1832 1914.)

December ló-éu halt meg. s 13-án 
d.u. temették el Innsbruckban Európa 
egyetemi tanárát, dr Hurter Hugó jezsuita 
atyát.Bámulatos tudása és rengeteg irodal­
mi működése révén az egész műveli világ 
ismeri nevét. Méltó, hogy a szentéletíi 
tudós koporsójára mi is letegyük a kegye- 
letes megemlékezés koszorúját. Méltó, 
hogy mi is elzarándokoljunk gondolatban 
az egyszerű jezsuita sírhoz, hiszen tan­
könyvei révén csaknem az egész magyar 
papság is az ő szellemi gyermekeinek 
óriási táborába tartozik.

Hurter Hugó 1852. január 11-én sz.iile- 
tett Schaífhausenbcn (Svájc); Atyja, Har­
ter Frigyes az európai hírű történész, pro­
testáns pap volt s Hugo a család legfiata­
labb sarja. A protestáns ' pásztort. Isten 
kegyelme nagy tudománya és szorgalmas 
kutatásai 1844-ben a katholikus egyházba 
vezették egész családjával együtt. Hurter 
Hugo tanulmányait a római Propagandá­
ban és a Germanleo-Hungaricum-ban vé­
gezte. ahol theol. és filoz. doktorrá avatták.

1857-ben lépett a Jézus- társaságba, 
már mint 2 éves pap. Egy évvel később 
1858-ban az osztrák császár az innsbrucki 
egyetem tlieologiai karának dogma-tanár­
jává nevezte ki. Dr Hurter 112 teljes sze­
meszteren át ült e tanszéken, s bár a jelen

s

Mennyire tévedne azonban, aki Hur- 
terben csak tudóst látna (mint pl. az egye­
temi rector a sirnál mondott méltató be­
szédében) s elfelejtené, hogy a nagy halott 
elsősorban is a lelki élet óriása 
volt! Mint egyházi szónok és gyóntató oly 
tevékenységet fejtett ki, melynek üdvös 
eredményeit sem szóval, sem számmal 
nem lehet kifejezni. (Rengeteg beszédgyűj­
teménye jelent meg nyomtatásban is.) 
Amit tanított azt ár is élte. Soha nem lát­

hogy például szentmiséje után az olytam.
hosszú hálaadást ülve. vagy a padnak 
hátratámaszkodva végezte volna, pedig 
mikor megismerni szerencsém volt. már 
Síi éves aggastyán volt! Bármikor szólalt 
meg a ház csengője a növendékek ájtató- 
ságára. az első. aki a kápolnában volt. az 
a jó P. Hurter. Az ö halálával bizonyára 
azokat érte legnagyobb veszteség, akik

háború lesz s Így jó üzletet lehet csinálni, 
július hóban korlátlan klmérési jogot kért. 
s mert a fiskus érdeke ág)' kívánta, bárha 
az illetékes hatóság nem ajánlotta, meg is 
kapta.

No. hogy mi folyt itt le az általános 
mozgósítás első napjaiban, midőn Gyulafe­
hérvárra körülbelül 35.000 népfelkelő volt 
behiva. azt leim! lehetetlen. A hadhavonultgyónógyermekei voltak.

Fáradhatatlan apostola volt a ntisió- 
Kbbeli gyüjtöszenvedélyét

katonák hátramaradottjainak segélyezésére 
mi gyűjtést rendeztünk, az állam a kato­
nák hozzátartozóit hadisegélyben részesíti. 
És a katonák! azok elhozták a család 
utolsó fillérét cs itt elitták a maguk, csa­
ládjuk és a haza nyilvánvaló kárára. Reggel-

ügynek.
mindenki ismervén, a végtelen kedves mo­
dorú s gyermekes lelkületű öreg úrtól 
senki sem tagadta meg a missiók számára 
az adokozást. S a leleményes öregúr a
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Ének. befejez léig egy Miaíyánk L'dvözlégy mon­
dandó közösen a hívekkel vitézül küzdő 
katonáinkért, ezzel a hozzáadással: Bűn 
nélkül fogantatott Szentséges Szúz Mária, 
könyörögj érettünk kik hozzád menkülünk 

(Háromszor.)
Végül imádságos megemlékezéséről biz­

tosítja papságát és kéri, hogy az újévi 
üdvözleteket az idén még lelkiismerete­
sebben mellőzök s a helyett adómányaikat 
a hadsegélyzö hivatalnak (Budapest IV. 
Váci utca 38.SZ. küldjék.

Vilmos Császár távirata V nőmet 
hajórajnak Falkland mil történt elsülyedésével 
kapcsolatban Kaempf dr.. a birodalmi gyűlés 
elnöke a következő táviratot intézte Vilmos 
csárzárhoz !

Fájdalommal ős szomorúsággal, de meg 
nem tört érzéssel fogadta a nőmet nép a 
Scharnhorst. Gneisenau. Leipzig ős Nürnberg 
cirkálók dicsőséges elmúlásáról szóló hirt. 
Ellenséges hajók túlerejétől körülvéve hősies 
tengerészeink, élükön vitéz vezérekkel, sze­
mük előtt a biztos halállal, az utolsó pilla­
natig harcoltak és azután a halálba mentek 
a német birodalom becsületéért. Császári 
felségeddel a német nép egynek tudja ma­
gát a fájdalomban és gyászban, melyet annyi 
reményteljes emberélet elveszte fölött erez, 
de a csodálatban és büszkeségben is. amely 
e dicsőséges tettek láttára áthatja. Az a 
nemzet, amelyben ilyen hősök teremnek, 
töretlen bizalommal tekinthet a legsúlyosabb 
áldozatok elé is és bizonyos lehet a győze­
lemben.

tói estig, estétől reggelig lármázták, kurjon­
gattak. illetlenkedtek a várbeli lakosság nem 
kis boszantására.

És ez igy van most is annyi külömb- i 
seggel, hogy most csak reggeli 7 órától az | 
esti takarodóig folyik a dáridó. A napnak 
akármelyik szakában megy el az ember e 
butik előtt, mindig az alkohol gőzétől tisztes-
ség,-s formájából kikelt delirinmos alakokkal ¡ \;ilak¡nek ¡tthon. egy bűbájos világ 
találkozik.

Amikor ott messze, messze idegenben 
Könnyező bajtársak egy új sirt emelnek 

I Fehér keresztjére magyar nevet vésnek:
! Fiborul az álma . . itthon ... valakinek 

Csak egy név volt csupán... csak egy 
semmimás.! név

Üres szám semmimás. pótolható rögtön 
Csak az övéinek: múlt .. jelen ... és jövőKn úgy hiszem, hogy a polgári és ka- ¡ 

tonai hatóságok mégis vsak tehetnének va­
lamit ez ügyben. Mert elvégre a közbizton­
ságnak és köztisztességnek meg a bábom 
alatt is van valamelyes követelménye !

Ezt a kérdést lapunkban napirenden 
fogjuk tartani.

Sir. zokog a szellő, hull a lomb nyomába 
Magyar asszony szive megreszket utánna 
krisztusnak keresztjét, sebbel vérzett

I testét
Hitével átfogja . .. hizik. hisz és remél! 

I Járja a Golgotát, lelke ott a harcban!
; kínban, fájdalomban, büszke diadalban! 

Siró szél lengeti hulló gyásziátyolát 
Fehér hó takarja hősének sirdomhját.

Búcsúszóul...
riadd legyen e pár igénytelen ige búsu­

ló ¡elkeni virágcsokra, amellyel beborítom 
jeltelen -¡rodar; te jóbarát, te ifjan, — di­
csőségesen elesett hős.

Emlékszem még azokra a buldog na­
pokra. hónapokra, évekre, amikor együtt 
sz erük a jövőnek aranyos íátyolát és 
készítettük magunkat a nagy küzdelemre, 
erősítettük, bátorítottuk egymást, miköz­
ben osszehizödött a lelkünk láthatatlan, de 
vaseröségü szálakkal. A szívednek mele­
génél szívtam magamba a magyar haza 
és szem egyházunk mélységes szemetét, 
neked köszönhetem a bennem élő jó és 
szép iránti lelkesedést ....és most meg­
válunk egymástól ... téged elszóütott az | 
ég Vra. engem meg itt hagyott, hogy to­
vább kilzdjek. hogy tovább tapossam az 
élet rögös miár. Úgy érzem, hogy egy ¡ 
nagy kincsei szegényebb lettem, hogy a ! 
lelkűmből kiszakadt valami. Szememből | 
könnyek törnek elő. de nem a fájdalomnak. : 
nem a tehetetlen kétségbeesésnek köny- 
nyei. Iianetu a nemes büszkeségnek, a 
mérhetetlen örömnek gyöngyei, hogy - 
nagy voltál, hogy hús voltál, vértanúja ; 
voltál a hazának. Zokog a lelkem örömé- | közli XV. Benedek rajta öszeutségének 
hen. most én is feláldoztam a hazának azt. Ad heatissimi Apostolomul principis Ca­

nt a-

ttil az élet: örökDicsőséges halálban 
Egy most a fájdalom hősök sírja fölött 

Aki most nem érez. nincs annak hazája! 
Lelkében idegen: szíve: iires ...gyáva 
És akinek most nem iái ... nem fáj sem-

Imisem:
Nem lesz élete majda nagy győzelemben! 
A sirók szemében akkor fényes tűz ra-

Igyog
És eltiporják azt. ki léhán kacagott

Mert győzni fogunk Ti Olóriás Mártírok 
Ti gyászotokban nagy magyarasszonyok! 
Fejeteknek selymes, hulló gyásziátyola 
Dicső nagy időknek megszentelt zászlója 
Minden hősi sirdomb új dalok bölcsője

Vilmos császártól :t következő távirati 
! válasz érkezett :!j Imádott hazánknak ott fakad jövője 

¡ \ Ti Golgotátokon épül új világ:
A kemény csapás, amely kelet»/siai

] hajorajunkat érte. arra indítja Unt. hogy a 
\ nagy. a (hcsö. a boldog Magyarország! ¡ birodalmi gyűlés nevében a német nép mély-

\\ . t\ A. séges fájdalmát fejezze ki annyi derék hős­
nek elvesztél!, egyúttal azonban a büszkeség 
érzelmét tetteik fölött és a megingathatatlan 
bizalmat a jövőbe. Szívből köszönetét mon­
dok e megii} ilatkozásért. Kívánom, liogx a 
nehéz áldozatokat, melyeket a ránk kénysze- 
riretr létharc az összességre és minden egyesre 
ráhárit, elviseljük abban a bizalomteljes re­
ményben. hogy a mindenható Isten, akinek 
hatalmas kezéből szerencsét és szerencsét­

H I R E K.
Püspök urunk XXII. sz. körlevelében

-iki e világon :t legkedvesebb volt nekem. | thedram kezdetű enciklikáját. melynek 
mist az én szivemben is lesz fájdalmas : gyár fordítása is készül, hogy részlcten- 
emlék. amelyet érted viselek én édes ha- i kint a híveknek is felolvasható legyen, 
zám. Nem mehetek hozzád, nem keres-

lenséget. örömet és bánatot, alázatosan fo­
gadunk. a legsúlyosabb sebeket is áldássá 
fogja átváltoztatni népünk és hazánk >/á- 

Vilrnos 1. K.

Éiremleli. iiogy újév napján minden 
hetem fel sírodat sem. mert azt sem tudom , plébánia templomban a délutáni istentisz- 
!1.:I porlad rested, de mindez nem fái. mer; telet keretében megtörténjék az ünnepé­

lyes felajánlás az. É r Jézus szentséges 
Nyugodj békében lelkem lelke. Vágya- szívének, amint azt az uralkodóház linma- 

id. az örökélet nagy vágyai beteljesedtek, culata ünnepén megtette, melynek ieleme- 
Mcgtcrtéi iiósen. bátran, ahová mindnyá- lő példáját úgy Ausztriában, mint nálunk, 
tünk vágyakozik. Boldog vagy tudom. ' az összes püspökök követik.
Tekints reánk, küzdelmeinkre, élet-halál- ¡
harcunkra és kérd a Mindenhatót szenvv- tartatni szokott imádságos órának kereté­

püspök atyánk a felajánlást

:

Ennél mélységesebb és theologikiisabb 
szavakat nem lehetet: volna találni a faik-

liös voltál.

landi hajótragédia méltatására.
Császári szavak, de mélységesen embe­

riek is.
Nagy lélekre vall az. hogy ekkora vesz­

teségre balzsamot és vigasztalást a vallás­
ban halál !

A császár bemutatja magában az Istenes 
mély hittől lángoló emberi ki hivő leikével 
a Mindenhatóba kapcsolódik !

Iskoláink és a háború. Iskoláink di­
cséretes buzgalommal veszik ki részüket 
munkából. Gyűjtenek, tanulnak, dolgoznak, 
hogy használhassanak. Itt közlünk egy két 
meghivót. A többit jövőre.

A kisbácsi róni. katli. elemi népis­
kola növendékei tanítójuk vezetése mellett- 
az iskola termében f. hó 25-én és 26-án 
.Pásztorjátékot" és ..Színi előadási" rendez­
nek a Vörös kereszt Egylet javára.

Kezdete: délután 5 órakor.

Székesegyházunkban az este 6 órakor

délyes. alázatos könyörgéssel, hogy to- ¡ hen fogja 
vábh is éljen bennünk a haza lángoló elvégezni, papságával együttesen az arra 
szereteti, a harcikedv. a bátorság, pénzt. ! meghívott katonai és világi hatóságok 
vagyoni, életet, vért. mindent feláldozni I képviseletének jelenlétében és részvéte- 
kész ielkulvt: esdekély a sok vérző szív- lével.
nvi. vigasztalást, megnyugvást, a szenve- A felajánló imádság szövegét lapunknak

első oldalán közöljük, hogy a lelkészkedö 
papság felhasználhassa, ha a körlevél a 
postai torlódás miatt idejében meg nem

dó testnek enyhülést s azt a boldogító 
húsét, amely után úgy epedünk. és amely 
felvirasztja az új. a nagy Magyarország 
hajnalát. érkeznék.

Elrendeli továbbá, hogy a szentmi­
sében a Missa tempore belli helyett, a 
Missa pro Paee-ból vétessék az oratio 
imperata.

És minden szentmise végén a háború

Nyugodj békében ... hős. vértanú ... 
a nemzet boldogsága, jövője követelte ifjú 
életednek feláldozását !

Cs.
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— A vajdahunyadi szent Ferencreudiek 
róni. kath. fiúiskolája és a gimnáziumi tanfo­
lyam tanulói a hadbavonultak családtagjai 
javára és az itthonmaradottak kellemes szó­
rakozására 1914. december 20. és 27. (ka­
rácsony másod- és harmadnapján) karácsonyi 
pásztorjátékot rendeznek a STRAUSS- szálló 
nagytermében, melyre az érdeklődőket tisztele­
tei meghívják a szerzetes tanítók.

Ebből a korból közöl Veress 264 Írást, 
hozzá néhány hasonmást és kitűnő indexeket. 
Ahány oklevelet, panaszos írást, korholó fed­
dést, titkos jelentést közöl a szorgalmas 
gyűjtő és kiadó, megannyi egykori nagysá­
gunk, tekintélyünk beszédes emléke. A vérző, 
viaskodó magyarságnak jót tesz múltjának 
dicső képét szemlélni ezeken a nagyszámú 
forráson át s a jobb, önálló, erős Magyar- 
ország reményére gyulladnia.

Bizonyos, hogy csapataink bátor felvo­
nulásához pompásan illik ez a könyv. Amint 
a magyar kar és magyar szablya tiszteletet 
parancsol, úgy gerjeszt őszinte nagyrabecsü­
lésre ez a könyv is a kiadó iránt, aki egész 
könyvtárra való anyagot szedett egybe mint — 
apis argumentosa — negyedszázad óta s de­
resedé fővel is vállalkozott rá. hogy nemzeti 
művelődésünk öregbítésére közzé tegye a 
gyűjtötte töméntelen forrásanyagot — vala­

mint a nyomtató Stephaneum iránt is, mely 
Fontes-kötetekben szebbet nyújt az Akadémia 
Monumentainál s a magyar könyviparnak hirt, 
elismerést szerez.

Sajnáljuk, hogy Veress mint vérbeli 
történész az oklevelek historikus közlési 
módját választotta — szemben a palaeographi- 
kussal. Az alaposabb utókor megró, majd 
bennünket ezért a félmunkáért ; az majd úgy 
közli a kútfőket, hogy nemcsak a történet­
író, hanem a nyelvész és palaeographus is 
egyaránt használhassák!

Feltűnt az 317. és 343.1. „nominorum* 
„nominum“ helyett. Az obertyni csata képe- 
mása sem a 229., hanem a 231. 1, látható. 
Ezek persze csak apróságok az érdekes és 
érdemes, nagy műben!

IRODALOM.
Acta et Epistolae relationum Transsyl­

vaniáé Hungariaeque cum Moldavia et Vala- 
chia. (collegit ct edidit Dr. Andreas Veress. 
Vol. prim. HtiS—1540. A „Fontes Rmim 
Transsylvanicarnm IV. kötete). Ára 10 kor. 
Közel ütöd felszáz éve „ 14(17. vegén Mátyás 
király fenyitö hadjáratot vezetett Moldovaija, 
István vajda ellen . . . Ezidötöl kezdve szü- 
netlcn és majdnem megszakítás nélküli az a 
Ián ez, mely a mold va-ha vasalföldi vajdasá­
gokat Magyarországgal összefűzte. Ez a lánc 
a hűbériség lánca volt, a mennyiben az ál­
landó török veszedelemmel szemben a ma­
gyar királyok a két szomszédos keresztény 
ország meghódításával igyekeztek védeni bi­
rodalmuk halárait s a hübérjogból kifolyó­
lag azt a két államot is. melyeknek vajdái 
nekik hűséget fogadtak.*

Dr. Sz.

Használyunk hadisegély pósta- 
bélyeget! a

Most jelent meg ! 
Kapható a Püspöki Lyceum! 
könyvnyomdában Gyulafehérvárt
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A háború
képes krónikája

Az 1914-ik évi háború 
Számos képpel és térképpel.

Szerkesztette: HAZAI HUGÓ, ,.Az Őrszem“ 
című katonai lap szerkesztője.

L főzet. Ára 40 fillér.
A további füzetek kétheti időközökben fognak 

megjelenni.
Postán bérmetve : zállitva egyes füzetek 45 fill. 
4 tüzet egyszerre szállítva lüzetcnként 40 fillér. 

A pénz előre beküldendő !

ÖHIRDETÉSEK G& AZ EGYES ^VEIVTANOK IO 
FÜZETBE* TELJESEK,! 6;0;f )fl < 
DÍSZES VA5Z0ÖMAPPA3ÄN *7V

fii
KAPHATÓ :

SCHÄSEK FE*EJieZ \ i
Bcpirkeresk- <3'julcjtkérvér.

y

mjutányos árban felvé­
tetnek a kiadóban.Ili ISI

Kiadó lakás.
Alsóvártér 21. szám alatt levő (Balló-fclc 
ház 1915. év február hó 3- napjától kezdve 
kiadó. A kiadó épülethez — mely 4 szobát 
foglal magában — összes mellékhélyiségek és 
nagy veteményes kert is tartoznak. Értekez­
hetni délután 3—0 óráig dr. Vizsoly! Manóval 

dr. Mayer irodában.

LÁBÚD JÓZSEF Naponta
2-szcr

kenyér­
sütés.

Naponta 
friss 

élesztő ! (ezelőtt özv. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
IX X

1 Fleischer János
Sütöde és lisztraktár£

5
rD Ajánlom elsőrendű íriss süteményeimet, u. in. tejes és 

vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat, kalácsot, továbbá 
iehér, barna és félbarna kenyereimet. Dusán felsze­
relt lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a ' 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz- F 

malma őrleményei.

%% (Keresztény kathelikus cég.) 
egyházi ruha és reverenda szabó 

PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.

G«Xa G►X
Ga% o
G

sÉvek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és fino­
man kidolgozott reverendák és ci- 
mádák, papi civil öltönyök előállí­
tására. Üzletemet első sorban

£
%a
%
% a|j TELEFON 
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Egyháziruháka TELEFON 1 
, 16. SZÁM 5Sçbâser Ferenc Gyíilaíebérvára készítésére rendeztem be. Min­

dennemű egyházi ruhák: casulák 
pluvialék velumok. baldachinumok 
minisztráns ruhák zászlók, lobo­
gók, karingek, álbák, kehelyruhák 

stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem 
Bécsbe menni. Űzhetem verseny- 
képes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és 
minőség tekintetében. — Tessék 

meggyőződni róla.
Egyházi ruhák javítása olcsón és 
jól eszközöltetnek. — Költségvetés 

és - ,egyzék ingyen!
Személyesen Is megjelenek.

16* 12-26

a 5D H Feltűnést kelt a teljesen lát­
ható irásu eredeti amerikaia i ia mu !D FOX-írogép l

1
5B SM►X0

legújabb modellje.►X
m>s Díjtalanul bárhol bemutatom.

IRÓGÉRKELLÉKEK : szénpapir, szallagok, Írógéppapírok = 
stb., különféle gyártmány uakat, eredeti gyári árban 

állandóan raktáron tartok.
Ügyvédeknek és hivataloknak rszletfizetésre is szállítok.

o
I
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VILÁGHÁBORÚ I
képes krónikája.

A világháború összes eseményeinek hű és erdekfeszitö ieirása

kitűnő írók tollából, rendkívül sok érdekes képpel.
Megjelen minden csütörtökön.

Egy fiizet ára 24 fillér.Hetenkint egy füzet jelenik meg.
Vidéki megrendelések csak utánvétéi vagy a pénz előzetes be­

küldése ellenében eszközöltettnek. Egyes füzetek beküldéséért minden 
füzetért 5 fillér, 4 füzet egyszeri küldésért 10 fill, postadij fizetendő. 

Eddig 7 füzet jelent meg.

Ä püsp. Lyc. Könyvnyomdában 
Gyulafehérvárt.Kaphatók:

KÖZMŰVELŐDÉS8. 1914. december ¿5.

Katholikus családok lapja !

„ÉLE T“
Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké-, • >• 
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
irók gárdája élén Izsót Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10. 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal. Budapest, VIL, Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

Fehér vászon- és lenrongyok
bármily mennyiségben vétetnek : 

Scháser Ferenc könyvnyomdájában.

Harcztéri térképek L

Paris és környék .... 00 f. Antwerpen, Lüttich és Namur
várainak térképe ... 00 f.

Osztrák-Magyar, Német és Orosz
határszéli részek térképe . 120 f.

I Középeurdpa . . .

I A franczia-német hareztér

. • 1.40 f.
72 f.

megrendelhetők
'■■í,

Schäser Ferenci
könyv-, papír- és írószer ke res kedésé ben

GYULAFEHÉRVÁR

1

I'ELEFONSZÁM 16. TELEFONSZAM 16. !
Ál

91 A plébániáknak és lelkészi hivatalok- » 
nak szükséges összesm mm Egyházi nyomtatványok |151

aj valamint a zárszámadásokhoz szükséges ÖE
5! IS.RELATIÓKm [0J

kaphatók a Püsp. kyc. Könyvnyom- rg 
dájában Gyulafehrvárt. L™51 051

Nyomatott a Püspöki Lvceumi könyvnyomdában (Srhäser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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